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Retningslinjer for godtgørelser til sognepræster ifm. kurser 
 

På provstemøde den 31. maj 2023 blev det drøftet, i hvilken udstrækning der skal ydes godtgørelser til 

præsterne i forbindelse med kurser. Spørgsmålet blev tillige drøftet med tillidsrepræsentanterne på møde 

den 1. december 2023. 

På baggrund af drøftelserne på disse møder har stiftet fastsat følgende retningslinjer:  

Obligatoriske kurser: 

Ved obligatoriske kurser forstås kurser omfattet af den obligatoriske efteruddannelse, samt kurser som 

provsten/biskoppen tjenstligt har pålagt sognepræsten at deltage i. 

Obligatoriske kurser omfatter tillige konferencer, studieture, seminarer mv., hvor provsten/biskoppen har 

besluttet, at der er mødepligt for sognepræsterne.  

Ved deltagelse i obligatoriske kurser ydes der godtgørelse for transport (høj takst), måltider, overnatning og 

time-dagpenge efter reglerne i Cirkulære om Tjenesterejseaftalen. 

Øvrige kurser: 

Dette omfatter kurser og efteruddannelsesforløb, som præsten efter eget ønske og efter drøftelse med 

provsten ønsker at deltage i. Kurserne kan være i såvel FUV-regi som i eksternt regi. Deltagelse i sådanne 

kurser forudsætter forudgående aftale/godkendelse af provsten, evt. i den obligatoriske årlige MUS. 

I forbindelse med præstens ønske om deltagelse i øvrige kurser, skal provsten og præsten drøfte 

finansieringen af kurset og evt. øvrige udgifter i forbindelse hermed.  

Udgangspunktet for FUV-kurser og andre eksterne kurser er, at der ydes godtgørelse for udgifter til 

transport (lav takst eller offentlig transport). Der kan benyttes eget transportmiddel i Jylland og på Fyn, 

mens rejser til Sjælland forudsættes at ske med offentlig transport (2. klasse). 

Præsten kan ansøge biskoppen om dækning af øvrige udgifter i tilknytning til kurset. Normalt dækker 

biskoppen dog ikke udgifter til måltider, evt. kursusgebyrer, udgifter til overnatning på hotel og der ydes ikke 

time-dagpenge. 

Hvis præsten benytter sig af privat overnatning, ydes der udokumenteret nattillæg (præsten overnatter 

privat, og udokumenteret nattillæg giver mulighed for at sige ”tak for ulejligheden”). Betingelsen for 

udbetaling er, at det har været nødvendigt at overnatte uden for hjemmet. Størrelsen af tillægget fremgår af 

Cirkulære om Satsregulering for tjenesterejser og udgør pr. 1. januar 2024 kr. 246.  

Skattefradrag for småfornødenheder: 

På rejser over 24 timer, hvor arbejdsgiver ikke dækker rejseudgifter eller udbetaler skattefri godtgørelse, er 

det muligt at få fradrag for kost, logi og småfornødenheder.  

Læs mere her: 

Rejsefradrag - Skat.dk 

https://skat.dk/data.aspx?oid=2242213

